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Landkreis Rosenheim 

 
 
Bericht zur Sitzung des Gemeinderat Soyen am 28.04.2026 
 
 
Gemeinderat Soyen beschließt Haushalt 2026 
 
In der Sitzung vom 28. April 2026 hat der Gemeinderat Soyen die Haushaltssatzung für das 
Jahr 2026 mehrheitlich beschlossen. Bürgermeister Thomas Weber bezeichnete den Etat als 
den bislang schwierigsten in der Gemeinde. 
 
Gleichzeitig verwies er auf bereits umgesetzte Maßnahmen sowie auf anstehende 
Investitionen, darunter Projekte in den Bereichen Breitbandausbau, Sicherung der 
Wasserversorgung, Dorferneuerung mit Seestraße, Digitalisierung der Grundschule, Ausbau 
der Kindertagesstätten und die Ausstattung der Feuerwehr. 
 
Der Verwaltungshaushalt wird für 2026 auf 8.125.730 Euro festgesetzt, der 
Vermögenshaushalt auf 10.973.800 Euro. Das Gesamtvolumen beträgt somit 19.099.530 Euro. 
Trotz intensiver Überarbeitung der Planansätze und Einsparmaßnahmen kann der 
Verwaltungshaushalt nicht vollständig ausgeglichen werden; es verbleibt ein Defizit von 
53.970 Euro. Der Ausgleich erfolgt ausnahmsweise über die Rücklagen. 
 
Ursächlich für die angespannte Haushaltslage sind insbesondere eine gestiegene Kreisumlage, 
geringere Schlüsselzuweisungen sowie rückläufige Gewerbesteuereinnahmen.  
 
Im Vergleich zum Vorjahr stehen der Gemeinde bei diesen drei Positionen rund 720.000 Euro 
weniger zur Verfügung.  
Der vorliegende Haushalt ist daher als strikter Sparhaushalt konzipiert, bei dem Projekte 
verschoben oder gestrichen wurden und nur geringe finanzielle Spielräume bestehen. 
 
Eine der größten Ausgaben entfällt auf die Kinderbetreuung, die rund 20 Prozent des Etats 
ausmacht. Weitere Mittel fließen unter anderem in die Bereiche Schule, Straßenunterhalt, 
Wasserver- und Abwasserentsorgung. 
 
In der Beratung wurde die Haushaltsentwicklung kritisch diskutiert. Gleichzeitig wurde die 
Notwendigkeit betont, gemeinsam Lösungen zu erarbeiten und die finanzielle Situation 
nachhaltig zu stabilisieren. 
 
Die Hebesätze für die Grundsteuer A und B bleiben unverändert bei jeweils 310 v. H.; ebenso 
die Gewerbesteuer mit 380 v. H. 
 
Eine Darlehensaufnahme ist nicht geplant. Der Höchstbetrag der Kassenkredite wird auf 
1.000.000 Euro festgesetzt.  
Der beschlossene Haushalt bildet die Grundlage für die weitere Finanzplanung der Gemeinde 
Soyen und erfordert auch in den kommenden Jahren eine konsequente Haushaltsdisziplin. 
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Die offizielle Verabschiedung der mit der Legislaturperiode 2026-2032 ausscheidenden 
Gemeinderatsmitglieder findet im Rahmen der diesjährigen Bürgerversammlung im Herbst 
statt. 
 
Bürgermeister Thomas Weber nahm die letzte Sitzung der Legislaturperiode 2020-2026 
dennoch zum Anlass und bedankte sich bei den Mitgliedern des Gremiums für deren geleistete 
ehrenamtliche Arbeit. 
 

 

 
 
Es sei eine für alle Beteiligten sehr arbeitsaufwändige Zeit mit vielen Unwägbarkeiten 
gewesen, so Thomas Weber. Das Wort DANKE beziehe sich auf unbezahlbares und 
langjähriges Engagement, ohne das sich die Gemeinde nicht hätte weiterentwickeln können. 
Sowohl die Ratskollegen als auch alle anwesenden Gäste bestätigten diese Wertschätzung mit 
anhaltendem Applaus. 
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